

## 工作報告

### 會務報告

總幹事／林昆海

#### 【研究保育】

四月意味著候鳥大量過境、離去和抵達的不同意義，是結束也是開始！3月30日會員大會進行理監事改選；4月1日推選理事長、常務理監事；4月15日第十屆理監事會上任，意味著傳承與新生。感謝第九屆理監事們過去兩年來在鳥會的奉獻！也為扛下重任的第十屆理監事們報以熱烈的掌聲！

灰面鷲、赤腹鷹已開始北返，黃頭鷲、燕鴿、八色鳥等夏候鳥陸續抵達，夏季，台灣邁入另一個賞鳥的季節，歡迎鳥友多走向戶外觀察鳥類的動態，並將記錄回傳，以便更加瞭解鳥類的現況。檢視過去的鳥類記錄，仍有大部分的鳥友沒有繳交記錄表的習慣，這是相當可惜的事！中華鳥類資料庫應是目前參與人數、記錄筆數最多的生物資料庫，對於瞭解台灣的鳥類現況有無比的重要性。我們在今年上半年推動「國科會科學志工：校園常見鳥類調查計畫」，就是希望推展到鳥友以外，可以在校園紮根，鼓勵老師和學童關心周邊的生物與環境的變化；鳥類是



↑常務監事交接，左一為新任常務監事杜連印

環境的指標，期待更多老師們加入科學志工的行列，落實保育紮根的行動。5月3日、4日各有一個梯次的研習在三民國小舉行，未來我們將推廣到每個校園中，讓老師和學童更加認識與愛護校園的生態。

1. 第一科大生態解說員3月27日舉行結業典禮，感謝學樺、秀麗及各授課講師的傾囊相授。
2. 支援3月30日茄苳濕地生態候鳥季，感謝鄭和泰、吳崇祥、宋志章、林傳傑、郭素卿、李幸蓉、陳冠華、楊玉祥、曾麗霞、呂學樺、姜瑞瑤、林昆海等鳥友的支援。
3. 4月1日在第一科大的通識教育課程，介紹賞鳥入門。
4. 大樹鄉公所4月10日召開舊鐵橋濕地停車場擴充會勘，由管理員徐文通出席與會。
5. 大高雄春季鳥口普查4月12-13日舉行。
6. 4月16日參加下水道工程處召開的「蓮池潭水下生物調查

審查會」。

7. 4月17-18日墾丁龍鑾潭生態資源調查，由林昆海、楊玉祥、朱宏達、鍾承翰協助進行。

8. 特生中心4月22日舉辦生物多樣性保育團體座談，由楊玉祥、吳寶鳳代表與會。

9. 原於每月第一個週日舉行的「中寮山生態觀察」，自6月1日起，將改至「旗山番仔坑」來進行，歡迎鳥友踴躍參加。

#### 【活動推廣】

1. 麻雀班第22期於3月22日-23日假阿里山光華社區進行最後一次的戶外課程，本次結合了資深鳥友參與，計有24位；活動主要為學習夜間觀察要領並深入瞭解當地人文景觀，同時享受生態民宿的悠然氣氛，讓人忘卻城市煩憂。感謝許書維主任的規劃安排。

2. 第二期登山健行入門班於4月5-7日攀登玉山後，即結束完成；本課程含括古道健行、野溪溫泉、山稜縱走、生態觀察、聚落文化、中央山脈橫越、玉山登高等內容，讓每位學員品嚐了一次台灣之美，更豐富了大家的心靈。本研習5月6日將舉行成果分享暨結業式。

3. 4月18-20日鎮西堡神木之旅活動，計23位參加，此趟行程

雖然遙遠，但卻給大夥兒體驗了一趟與世隔絕的泰雅族部落生活並享受浸浴在千年神木群的森林裡。鎮西堡因少有人為破壞，鳥況很好，難得一見的白頭鸚、紅尾鸚、黃胸青鸚、林鸚、熊鷹、溪澗鳥…等一一出現，讓大家驚喜連連。感謝常務理事邱滿星及鳥會阿水先前的辛苦探勘規劃。

4. 4月26日萬里桐潮間帶生物之旅，計有20位參加，感謝翁秀麗鳥友的帶領解說，讓每位從未赤腳踩過爛泥的鳥友，體驗與土地一起呼吸的暢快，更目睹潮間帶豐富的生態資源與無限的生命力。

5. 4月25-27日的竹湖山居生態之旅，計15位參加，感謝傅明玲鳥友的用心規劃及帶領，雖然是第一次擔綱領隊工作，但帶隊的熱情不輸給老鳥們喔！

6. 四月份的生態講座由楊博名鳥友介紹「豐富生活·享受生命」、任永旭鳥友介紹「外來種白腰鵲鴝在柴山地區生殖行為之研究」、李怡慧鳥友介紹「全世關注之聖地—以色列·約旦」、特生中心陳志輝先生介紹「芳草菁菁—台灣禾本科植物概論」，感謝他們的精采分享。

### 【行政總務】

1. 第十屆第一次會員大會 3月30日於青少年福利服務中心舉行，感謝社會局郭懿潔、高雄

市自然觀察學會林理事長瑞典、高雄市景觀商業同業公會何理事長有為、高雄鳥會創會會長陳田圃先生等貴賓蒞臨。

2. 第十屆新任理事陳欽水已於4月15日的第一次臨時理監事會中辭去理事一職，依法已由鄭政卿老師遞補接任。

3. 中華鳥會會員代表大會 4月19日召開，本會共九位代表出席：林世忠、歐瑞耀、王健得、李文化、李怡慧、杜連印、翁秀麗、魏銀南、林昆海；此外，也提報邱滿星、盧金泉、張進隆、陳寬祐、洪福龍等五位鳥友為優良義工，於會中接受表揚。

4. 配合高都公園12週年活動，本會的「看見台灣之美展版」暨歐瑞耀先生鳥類藝品蒐藏展，即日起至6月29日止，於每週六、日於高都公園展出，歡迎鳥友前往參觀。



↑ 義工協助搭圍籬 ↓ 小小生態季導覽解說



## 鳥松濕地棲地報告

管理員／呂學樺

二月底，集合義工到洲仔濕地索取了近百棵的睡蓮，綁上石頭分別投放在沈澱池、小池及大池，可是不到三星期，大池的睡蓮被釣客清除、小池的睡蓮被池中的烏龜吃掉、沈澱池的睡蓮則被放生的一條大錦鯉全吃光了。唉！……

### 【工作概況】

1. 東涼亭植栽區種植長穗木、芸香科植物及馬纓丹，也進行植栽區野草清除及樹木修剪。
2. 正門蝴蝶食草植物圍籬搭設，藉以增加小池池岸的隱密性及蝴蝶的種類與數量。
3. 二、三月份縣府委商更新東側棧道損壞較嚴重部份。
4. 為改善東側涼亭的土質，與義工多次到附近市場向菜販索取高麗菜葉來掩埋。
5. 選舉旗幟清除及整理，計有52根竹竿可供再利用。
6. 進行教學池福壽螺卵塊、大池布袋蓮清除、園區植栽區及草皮澆水、小花蔓澤蘭清除、木棧道維修等例行性工作。

### 【教育推廣】

1. 3月2日的小小生態季，吸引約250位遊客參與。
2. 二月份菴園的團體，計有友愛托兒所等5單位148人。三月份則有百禾幼稚園等16個單位2109人次。

【生態監測】

1. 樟葉蜂在樟樹開花的時節出現，主要活動區域在東側車道與毛柿區之間。東棧道兩側的苦林盤上，小黃溝腳細蚤按時出現了；水黃皮上有隻小皺椿象成蟲；3月初在正門朱槿區，一隻橙頭土蜂現身。

2. 沈澱池及小池清淤後，池邊出現許久未見的植物，如無翅莎草、假繁縷等。2月23日植栽區的假酸漿開花、教學池的大果黃禱花金黃色的葉片灑落一地。3月初大池水柳盛開；大葉桃花心木及穗花棋盤腳葉轉黃及掉落。

3. 3月初，正門水池發現貢德氏赤蛙卵塊二團。

4. 3月23日開花結果植物調查，共計35種；當日昆蟲調查共記錄到56種。

- 鞘翅目：黃瓢蟲、小黑斑瓢蟲、縐紋瓢蟲、六條瓢蟲、太田隱勢瓢蟲、小黃溝腳葉蚤、紅螢
- 雙翅目：搖蚊、肉蠅、細扁食蚜蠅、食蚜蟲、紅頭麗蠅、麗蠅、家蠅、長足虻、麗紋大蚊、白線斑蚊
- 膜翅目：細腰蜂、義大利蜂、中國蜂、樟葉蜂、黑棘蟻、狂蟻、山蟻、單家蟻
- 蜻蛉目：薄翅蜻蜓、侏儒蜻蜓、橙尾細蟴、紅腹細蟴
- 鱗翅目：沖繩小灰蝶、黑點粉蝶、台灣琉璃小灰蝶、樺斑蝶、紋白蝶、波紋小灰蝶、黃窗鹿子蛾、避債蛾、枝尺蛾、毒蛾幼蟲、青枯葉蛾幼蟲
- 半翅目：水黽、小皺椿象、圓椿
- 同翅目：葉蟬、小青蛾蠟蟬、角蟬
- 直翅目：斑腿蝗、褐背細蚱
- 脈翅目：蚱獅

舊鐵橋濕地棲地報告

文／代理管理員 楊玉祥

時間來到新年前後，暫時代理舊鐵橋濕地管理員的工作也正式開始，雖然是臨危受命，且必須在會館與濕地兩地之間往返，頗有分身乏術的無力感，所幸有大樹鄉公所主秘和建設課林課長、舊鐵橋協會理事長和義工群，再加上高醫任永旭同學的支援...，棲地的管理工作才緩緩地上了軌道！

【管理事項】

1. 新年期間的連假，A4池區旁的鐵門是門戶洞開，雖然舊鐵橋協會志工大力協助，加上瑚琨大哥也來幫忙，仍然有許多的車輛進入，經過與鄉公所交換意見後，3月7日終於把鐵門加上鏈條管制並加上公告，請大家不要再把車輛駛入。

2. 高師大羅柳墀和梁世雄兩位老師2月25日一同來到濕地，觀察B7池區水雉繁殖的水生植物區塊後，考量濕地環境及水文狀況，遂於入水口處放置一組網具，3月起並在水生植物區塊周邊加上一張定置魚網，期望能攔截由B6進入池區中的泰國鱧魚和魚虎等掠食性魚種，以提供水雉一個安全的繁殖環境。

【解說教育】

1. 2月解說教育由瑚琨大

哥和我分別進行；3月份則由王明瑞與宋志章大哥協助解說。

【研究調查】

1. 配合繫放員培訓課程，從96年12月29日架網訓練起至97年3月29日止，在濕地持續進行了7次繫放調查，繫放到的鳥種有黃尾鶇、短翅樹鶇、野鶇、大葦鶇、褐頭鶇、地啄木、黑臉鶇、麻雀、紅尾伯勞、綠繡眼，不僅有回收以前在高屏溪溪寮段所繫放到的野鶇個體，今年繫放到的短翅樹鶇、黃尾鶇和野鶇也一直在濕地內穩定度冬。

2. 於2月22日及3月8日進行鳥類調查，持續監測濕地內的鳥類生態。

↓ A4池旁鐵門上的公告



高師大研究生放置網具希望可以攔截泰國鱧魚不要進入B7↓

